

# “用钱摆平”针扎幼儿案让人更痛心

## 公民论坛

马涤明

对于幼师伤童虐童,我们必须零容忍;而对于包庇者,则更要零容忍。否则,受伤害的就不仅是孩子和家长,还有法律和公平,以及执法部门的公信力。

近日,有甘肃武威市民反映,他三岁的孩子幼儿园里,被老师用缝衣针扎了至少两次。事后,园方不但没有认错的意思,反而辩称这都是孩子的幻觉。家长报警后,当地派出所介入。而在家长无意间录到的一段录音中,派出所所长却让园方去托关系找教育局领导,花点儿钱把家长摆平,派出所则以“没能力查不清”的理由对家长进行搪塞。

在这一事件中,受害儿童家长所说的“派出所所长给园方支招”一事,成了舆论关注的焦点。家长给媒体提供的录音,是“有声有真相”;而面对记者提出的鉴别自己声音的要求,派出所所长却“不接招”,这无异于自证派

出所有案不查,所长包庇涉事幼儿园的嫌疑。而如果“派出所所长与幼儿园串通”之事属实,这种问题一点都不比“针扎幼儿”带给我们的刺痛小。

尽管已出现多起幼师虐童被追刑责的案例,但“针扎幼儿”等情况仍不时爆出,相关部门在对无良幼师进行惩戒的同时,是否也应该思考一个问题,如何才能约束某些无良幼师的毒手?

从一些虐童案例中来看,孩子出现伤情之后,家长均面临取证难、维权难的难题,而个别执法者擅于“和稀泥”的态度,更是为问题幼儿园和无良幼师充当保护伞。在这种情况下,家长们可能失去有效的救济途径,而少数无良

幼师和幼儿园管理者则可能有恃无恐。而国家法律如果对幼小儿童免受虐待和伤害的合法权益都难以保护,还有比这更悲哀的问题吗?

更让人忧心的是,疑似“派出所所长支招”的录音中,或许是不小心泄露了群众平日里常常质疑而又无从指证的“秘密”;比如疑似派出所所长的声音说,“能用钱摆平的事儿就不是大事儿”、“至于我们派出所,我们查不清这个事儿,杀人案还有查不清的”……如果录音真实、确为派出所所长所说,则必须追问:平日有多少案子被“用钱摆平”?还有多少案子,派出所故意“查不清这个事儿”?

面对“针扎幼儿”之类的幼

儿园伤童事件的频发高发,我们绝不能审丑疲劳,相反,对于幼师伤童虐童,我们必须零容忍;而对于包庇者,则更要零容忍。否则,受伤害的就不仅是孩子和家长,还有法律和公平,以及执法部门的公信力。

有鉴于此,希望上级部门能够介入或者启动多部门联合调查,将一些严重有违基本逻辑与常识的“遮掩布”揭开。让辖区派出所不正常的办案态度以及对违法者的包庇,大白于天下。

一个地方,一个幼儿园出事很可怕,但如果因此导致一个派出所出问题更可怕。司法是维护社会公平正义的最后一道防线。“用钱摆平”的话出自警方之口,显然给人们带来了更大的伤痛。

## 媒体视点

### 重罚三孩家庭图啥

7月5日,河南柘城县启动抚养费征收工作。社会抚养费由县卫生计生委或县卫生计生委委托乡(镇)人民政府和街道办事处征收,征收人群主要面向全县三孩及以上家庭,征收标准为夫妻双方上一年度纯收入的三倍。这一做法,近日被媒体翻出,遭受广泛质疑。

这一做法,看似不违法,但并非不违法就是合理的,该举措从社会政策的角度衡量也很可疑。现如今,整个社会仍在对过去一孩的人口政策进行检讨总结,对未来的人口政策提出分析预测,在下一步政策调整尚未出台的情况下,一地政府突击重罚超生,往轻了说是欠考虑,往重了说则是置公信力于不顾。

事出反常必有妖。据媒体报道,2013年9月,国家审计署发布审计报告称,几乎所有被审计的地方,都存在按社会抚养费征收额向计生部门和乡镇政府“返点”的潜规则,社会抚养费已成乡镇政府甚至村委会的“小金库”。有不愿透露姓名的专家指出,不排除地方财政见此情形,想借“社会抚养费”之名,最后“捞一笔”。

面对严峻的人口形势,急需国家层面的政策梳理,需确定以鼓励生育为基本精神的激励措施。在这个当口,要严防各地出于种种目的,做出背离大趋势的反向动作。尤其是这种动机不明、引发谋利联想的动作,实际是拿政府公信力去置换个别地方、部门的利益。同时,需要警惕的是,当各级政策规章的精神缺乏一致性,将严重模糊民众的前景判断,丧失对政策惯性的稳定信心,进一步延宕提高生育率的政策预期。

如今舆论在对人口政策的出谋划策中,一个重要的意见即是从“人”而非仅仅是“人口”的角度、重新系统性地厘清提高生育率的各项要素,如提供教育、医疗、环境的优质供给,探讨税收减免,加强女性权益保障等,在对人的权益高度关注的当下,柘城县的做法,似乎仍有将“人”作为牟利手段的嫌疑,此情此景,着实不可思议。

(来源“光明网”,作者“光明网评论员”)

## 警惕过高的房租挫伤国人幸福感

## 大家谈

盘和林

目前,我国的房地产市场正在面临着一个十分尴尬的局面:“房价未降,租金先涨。”大城市尤其是北京、深圳、上海的住房租金走势几乎清一色地快速上涨。据房天下数据,2017年2月—2018年5月,17个热点城市房租年均上涨超过了8%,上海上涨19.5%、深圳上涨15.5%、北京更是大涨25.9%!这个涨幅,的确有点过于凶猛。

事实上,每年暑假前后,即迎来了毕业季、求职季的租房高峰期,住房需求的集中爆发不可避免会使房租上涨。然而,今年暑假房租的“涨水”却比往年来得更加凶猛。房子仍

旧买不起,房租却又成为了人们难以承受之重。究竟是什么因素助推房租上涨?

其一,租赁市场的价格上涨,具备原动力。从房屋租售比的角度看,按照国际惯例,也就是世界银行的建议,房价房租比应为200:1左右为宜,相当于年收益6%,然而北京、上海和深圳均在500:1左右。这也就是说,一套2000万元的房屋,一年租金预估48万元左右,回报率只有2.4%。这样的房租回报率是相当低的,在全世界范围来看,无论是欧美等发达国家,还是东南亚等发展中国家,其房租回报率普遍在4%-8%。这种情况下,可以预见,未来房租上涨的支撑力度依然很强。

其二,租赁市场商业化。居住消费升级下,品质

租赁需求增多,不符合居住要求的违规建筑、群租房等被清理,价格便宜的老房子越来越少,目前市场大部分租赁房源已经被中介或者公寓运营改造,导致平均租金上涨。

其三,租赁市场上资本推动也是房租的涨源之一。由于资本入局,中介普遍“哄抬房租”,烧钱抢占房源。资本不会做亏本的买卖,租赁中介机构快速掌握了大量房源并获得定价权,这样高额的成本,必然会通过大幅提高租金而转嫁到租户身上,而租户却没有任何议价能力。

《国际先驱导报》曾指出,如果一个人租房的开销占收入比例太大,生活的幸福感就很小,有人将这个比例称为“房格尔系数”。租金少于租户收入的30%,人们才有余钱安排好

生活的其他方面,“才有幸福感”。房租显然是影响民生、经济和社会稳定的重要因素,不容忽视。

政府不断出台调控政策,死盯着房价。视线之外的房租,却悄然一路狂奔。然而,只有控制房租的上涨,才能真正控制房价的上涨。在通货不断膨胀的情况下,房租上涨必然会倒逼房价上涨。并且,这种高房租现象不会仅仅出现在一线城市,必然会蔓延到全国各地,必须引起足够的重视。

“失控的高房租,比高房价更可怕。”因此,政府相关部门应积极推进租赁市场的规范化发展,一方面严格控制相关中介费用、服务费用的收取和定价,另一方面,在建立多主体供给、多渠道保障的制度上多用力。

## “寻人餐垫”式营销值得推广

## 试说新语

何勇

成都的一家外卖送餐店,近日因餐垫上印着“寻找走失儿童”的信息引发关注。19岁的店主杨剑波向记者介绍,开店一个多月以来,已经随外卖食品发出去6000多份寻人餐垫。杨剑波说,餐垫上的信息是经过认真挑选的,“我的送餐范围是成都市区,所以寻人信息也是成都及周边的,案例也是近几个月发生的。”

实事求是地说,外卖送餐店制作印有“寻找走失儿童”信息的“寻人餐垫”,带有一定的商业营销性质在里面,实质上是一种另类的营

销炒作手段。但是,古语说得好,“勿以善小而不为”。我们不能因为寻人效果不理想就否定“寻人餐垫”的价值和意义,就觉得商家这么做完全没有必要,直接对其贴上“炒作”标签。相反,应当看到,“寻人餐垫”在本质上跟“寻人矿泉水”一样,都属于一种符合社会道义和正确社会价值观的营销做法,实现了企业经济利益追求与社会公益、社会道义之间的有效融合,有利无害。

道理不难理解,“寻人餐垫”上面的走失儿童信息都是本地走失的儿童,这直接为传播走失儿童信息增加了一种渠道,可以让更多的消费者看到走失儿童的信息。很显然,这在客观上有利于帮忙寻找走失的儿童,为父

母找回走失的孩子又增加了一丝希望。而且,人们可以在吃饭时边吃边看“寻人餐垫”上的寻人信息,两不误,这比起只能登录专门的寻人网站浏览走失儿童信息更能起到意想不到的传播效果。

必须承认,即便是在移动互联网时代,不少网站发布了大量的走失儿童信息,但其实很少有网友会刻意上网查看、浏览乃至转发走失儿童信息,更多的是在偶然情况下,在微信、朋友圈中转发在社会上、网络世界里已经产生了较大影响力的走失儿童信息、寻人启事。

由此可见,外卖送餐店制作“寻人餐垫”,不管商家的主观目的到底是不是为了增加外卖销量而赚钱,但在客观上这是有利于帮忙寻找

走失儿童的做法和举措。所以,“寻人餐垫”式营销手段多多益善,值得推广,我们期待更多的商家参与进来,制作各类样式的这种具有公益性质的免费“寻人”广告。也只有这样,才能聚沙成塔,达到广而告之的目的,真正发挥出寻人效果,帮助更多的家庭找回走失的孩子。

当然,商家制作“寻人餐垫”,应当与相关部门联系,要得到授权,避免涉嫌侵犯走失儿童的肖像权。再者,一旦走失的孩子找到,商家要及时将他们的走失信息从“寻人餐垫”上撤下来,既避免造成资源的浪费,又避免引发误会。

投稿信箱:qilupinglun@sina.com